



## 從帝相貌談

於外蒙古，定都西庫倫，相法證驗一書上說：「元臣臣耶律達，而日醜怪，元太祖賛他道：日光湛湛，像龍的眼睛一醜神氣，開闊之間，閃灼逼人，這是可以匡扶天下之才，伯顏丞相說，城臣看來，祇覺得他像貌醜惡，品質粗濶，元太祖說：

朕當和紫碧眼道者論相，他說：

「不必全美，只照辨明，相法三種，就能分別真

假處，當下召紫碧眼道者進宮，相耶律達，道：

「形儀似見於外表，神氣卻是由內裏滋生的，氣清形濶，雖醜必貴，氣濶形清，雖美亦賤，現在看耶律達的相，面貌雖然又黑又醜，相，而在他眼下的真光湛湛，好像有源的泉水，愈動愈清，眉毛雖濃，而有一種內在的秀氣，實在是輔佐國家的良臣，後來果然做了丞相。忠君愛民，元太祖每次見他，常常見他含着淚痕，說：你怎麼又在百姓哭了！慈材說：並非臣好哭，老百姓是皇上的百姓，祇要皇上寬一分，百姓就受一分恩，興一利不如除一害，太祖敬重他的为人，每次他上本章，言聽計從，天下黎庶，暗中都受到他的福澤，後來功封爲慶寧王，」元太祖就受了一分恩，興一利不如除一害，明太祖朱元璋，濠州人，小時候就死了父親，

「人貌取人，失之子羽，元太祖用臣下，本人才主義，不把美醜作標準，定去取，算得是獨具慧眼的。」

元太祖朱元璋，濠州人，小時候就

死了父親，

「人貌取人，失之子羽，元太祖用臣下，本人才主義，不把美醜作標準，定去取，算得是獨具慧眼的。」